



中科路恒工程设计有限公司

ZHONGKE LUHENG ENGINEERING DESIGN CO., LTD

国家高新技术企业

- 工程勘察综合甲级
- 公路工程设计甲级
- 特大桥梁设计甲级
- 特长隧道设计甲级
- 交通工程设计甲级
- 工程咨询资信甲级

0351 7659353 山西综改区太原高新区晋源区佳华街6号
www.zhongkeluheng.com.cn

唐登杰在忻州基层党支部工作联系点调研时强调 强化党建引领 筑牢战斗堡垒 有力有效推进乡村全面振兴

本报讯(山西日报记者 陈俊琦) 12月14日,省委书记唐登杰深入基层党支部工作联系点忻州市忻府区秀容街道南关村,就党建引领基层治理、乡村特色产业等进行调研。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神和党的二十大精神,认真学习中央经济工作会议精神,学习运用“千万工程”经验,坚持大抓基层的鲜明导向,扎扎实实做好抓党建促乡村振兴工作,加快建设宜居宜业和美乡村。

去年12月28日,唐登杰就深入南关村调研,指导村党支部工作。近一年来,南关村面貌发生了积极变化。唐登杰沿街巷察看村容村貌,了解党支部建设、基层治理等情况。他说,党支部要把服务群众、造福群众作为出发点和落脚点,用心用情用力办好民生实事,让群众有更多获得感幸福感安全感。他还到村集体带动打造的温泉民宿酒店,了解民宿运营、客流收益等情况。他指出,产业振兴是乡村振兴的重中之重。要进一步强化规划引领,完善联农带农机制,因地制宜发展特色产业,带动更多群众就业增收致富。

调研期间,唐登杰指出,全省各级党组织要深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想,全面贯彻新时代党的建设总要求,增强基层党组织政治功能和组织功能,加强基层党组织带头人队伍建设,推动基层党组织全面进步、全面过硬,为全省高质量发展和现代化建设提供坚强组织保证。

把服务群众、造福群众作为出发点和落脚点,用心用情用力办好民生实事,让群众有更多获得感幸福感安全感。他还到村集体带动打造的温泉民宿酒店,了解民宿运营、客流收益等情况。他指出,产业振兴是乡村振兴的重中之重。要进一步强化规划引领,完善联农带农机制,因地制宜发展特色产业,带动更多群众就业增收致富。

我省对冬季“三农”工作进行再安排再部署 要求各级各部门做好五方面工作

本报太原12月15日讯(实习记者 刘迎春)近日,全省冬季“三农”工作视频会议在太原召开,对全省冬季“三农”工作进行再安排、再部署。会议提出,各级各部门要做好以下五方面工作:提高政治站位,充分认识抓好冬季“三农”工作的重要意义,在原有工作基础上进一步重视起来、行动起来,以务实管用举措推动各项工作落实落地。坚持补短板强弱项,狠抓高标准农田建设,加强耕地质量监测管理,完善水利基础设施体系,大力推广农业节水灌溉,为明年农业丰产丰收奠定坚实基础。坚持统筹协调,加强冬小麦田间管理,加强防灾减灾工作,抓好畜牧业、设施农业等冬季农业生产,扎实推进农业增效、农民增收。坚持问题导向,聚焦重点区域,持续开展农村垃圾清运集中治理行动,扎实推进农村人居环境整治提升,加快建设宜居宜业和美乡村。坚持标本兼治,抓好农村高额彩礼综合整治,深化殡葬改革,持续推进农村移风易俗,推动形成文明乡风、良好家风、淳朴民风。

以“何以山西”为主题 省教育厅启动思政精品课资源库建设

以“何以山西”为主题 省教育厅启动思政精品课资源库建设

本报太原12月15日讯(记者 王佳)为推动我省大中小学思政课建设,充分发挥我省丰富的中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化资源优势,省教育厅于近日发布了《关于开展“何以山西”大中小学思政精品课资源库建设工作的通知》,正式启动相关资源库建设工作。据悉,此次资源库建设旨在讲好山西故事,将山西的特色文化资源融入思政课中,提升思政课的针对性和实效性。课程主题包括指定主题和自选主题,指定主题包括大中小学思政课同讲课题及重大课题,如“弘扬中华优秀传统文化”“铸牢中华民族共同体意识”等;自选主题则由申报人围绕山西特色及党的创新理论、重大时政热点等自选题目。为确保精品课的质量,省教育厅对课程内容、申报要求等方面作了明确规定。要求精品课应贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,体现循序渐进、螺旋上升的特征;教学目标明确,教学过程完整,教学内容要准确,抵制技术要规范;课程应为教师原创,严禁抄袭,引用资料须注明出处和原作者。此外,申报过程也经过精心设计,分为计划申报、课程评审、磨课研课、视频录制和课件制作、材料审核和入库等五个阶段。其中,课程评审将由山西省大中小学思政课一体化教研中心组织专家进行,确保课程的政治性、科学性和适用性。据了解,入选资源库的课程将有机会获得省级教学改革创新项目支持,并可获得一定的经费资助。同时,这些课程还将在全省范围内进行实地巡讲,并向教育部推荐参加全国展示活动。

为讲好山西故事,将山西的特色文化资源融入思政课中,提升思政课的针对性和实效性。课程主题包括指定主题和自选主题,指定主题包括大中小学思政课同讲课题及重大课题,如“弘扬中华优秀传统文化”“铸牢中华民族共同体意识”等;自选主题则由申报人围绕山西特色及党的创新理论、重大时政热点等自选题目。为确保精品课的质量,省教育厅对课程内容、申报要求等方面作了明确规定。要求精品课应贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,体现循序渐进、螺旋上升的特征;教学目标明确,教学过程完整,教学内容要准确,抵制技术要规范;课程应为教师原创,严禁抄袭,引用资料须注明出处和原作者。此外,申报过程也经过精心设计,分为计划申报、课程评审、磨课研课、视频录制和课件制作、材料审核和入库等五个阶段。其中,课程评审将由山西省大中小学思政课一体化教研中心组织专家进行,确保课程的政治性、科学性和适用性。据了解,入选资源库的课程将有机会获得省级教学改革创新项目支持,并可获得一定的经费资助。同时,这些课程还将在全省范围内进行实地巡讲,并向教育部推荐参加全国展示活动。

关企“一对一”无缝对接 通关全流程实现“零延时” 运城活牛首次直供澳门市场

本报太原12月15日讯(记者 李若男)12月12日,经太原海关所属运城海关查验合格,万荣县景盛牧业有限公司养殖的13头活牛顺利装车发往澳门,这是运城活牛首次直供澳门市场。万荣县景盛牧业有限公司负责人牛俊超告诉记者:“公司是今年6月份注册的供港澳活牛饲养场,也是运城市首家具备供港澳资质的活牛养殖企业。这次供港澳业务从注册登记到日常防疫、免疫接种,再到溯源体系和应急处置等多环节管理体系建立,得到了运城海关的专业指导和“一对一”服务。”为保障活牛安全稳定供应

澳门市场,运城海关坚持靠前服务,从严格落实检验检疫监管,帮助企业建立质量管理体系,扎实做好活牛的疫病监测和农兽药等物质监控,全力保障活牛安全供应。同时,运城海关严格落实隔离检疫和现场监管要求,设立农牧产品现场检查绿色通道,提供24小时预约通关服务,关企“一对一”无缝对接,助力企业快速通关,实现通关全流程“零延时”。运城海关相关负责人表示,下一步,运城海关将持续优化检验检疫监管模式,提升服务质量,不断提高通关便利化水平,保障活牛优质安全,持续满足港澳市场需求。

表里山河气象新

我省高质量发展全方位转型亮点展示

山西:“标准地”改革统筹推进加速推进

本报记者 王媛 王佳丽



太原中北高新区“标准地”改革创新,不仅推动了土地资源高效利用,也为全省经济高质量发展注入了活力。图为中北高新区主楼(资料图片)。

产业项目能否按下开工“快进键”、跑出项目建设“加速度”,土地要素保障至关重要。推进“标准地”改革,是自然资源部完善土地要素市场制度规则、持续提升保障实体经济发展水平的重要举措。我省将“标准地”改革作为全省重大改革事项之一高位推动。目前,我省在全省71个工业类开发区工业用地全部实现“标准地”供应,并积极推动“标准地”向生产性服务业项目扩展,深入推进“标准地”储备,全省3.73万亩储备“标准地”,为土地资源和项目资源高效配置夯实了基础,成为我省优化营商环境的有力抓手。

“中北速度”就是“山西速度” “标准地”改革助推项目建设“加速跑”

“2021年7月底,一期项目从进场施工到建成投产不到3个月,投产不到半年实现产值1.15亿元。企业在3年时间发展到如此规模,离不开良好营商环境的支撑。”太原源瀚科技总经理单光宇说。

今年11月上旬,全国工业用地“标准地”出让工作交流会与会代表在太原中北高新技术产业开发区(以下简称“太原中北高新区”)进行现场观摩,与会代表在太原源瀚蓝宝石项目点,见证了从拿地到建成投产的仅用3个月时间的“中北速度”。这一速度不仅让代表们叹为观止,更深刻体现了“标准地”改革对于企业发展的强大推动力。

太原中北高新区是太原省市级市管工业类开发区,近年来,以制造业振兴为主攻方向,打出“标准地”改革系列组合拳,尤其是在总投资10亿

元以上的重点转型项目中推广“全代建”模式,吸引沪硅半导体、长城电源、长城计算机、喆航直升机、源瀚蓝宝石等一批重大产业项目相继落地,“标准地”改革驶入快车道。

“标准地”改革是一项以土地为载体、以规划为引领、以政策为保障的综合性改革工作。2020年6月,太原中北高新区就成立了“标准地”改革领导小组,并选取了630亩地作为试点先行先试,形成了一系列制度性的文件及流程。

截至目前,太原中北高新区高标准打造标准地3000余亩,其中已出让11宗,正在挂牌2宗,拟出让8宗;储备标准地9宗,实现开发区工业用地100%以标准地形式出让。这些成果为全省乃至全国的“标准地”改革提供了可借鉴的经验。

太原中北高新区的“标准地”改

革之所以能够成为焦点,在太原市规划和自然资源局太原中北高新技术产业开发区分局局长王坚莉看来,首先,山西省、太原市针对“标准地”改革工作出了一套组合拳,政策优势基础上还叠加了资金支持,保障机制使得这项工作操作性很强。其次,太原市尖草坪区和太原中北高新区“三区融合”发展,两区书记一人兼任,社会职能和园区优势形成合力;同时,太原中北高新区工作提前布局,在完成产业定位和产业规划之后,储备土地并同步完成区域评价。其中,省(区、市)联合问题共答、同频共振、同心协力是核心也是关键。

为有效解决企业资金压力,加快项目落地,太原中北高新区还将“标准地”的改革向后延伸,除了与全国“标准地”改革“齐步走”的“标准地+

承诺制”“标准地+全代办”,还探索了“标准地+新型产业用地”,创新实施工业“标准地”向新型产业用地延伸,“晋创谷”中试基地项目将于今年年底竣工并投入使用;为重大产业项目提供“全代建”服务,建设“标准化厂房”,实现企业“拎包入住”。

全国工业用地“标准地”出让工作交流会结束之后,太原中北高新区再传喜讯,有两宗“标准地”正在出让公告阶段,于12月26日将正式成交,山西喆航二期和中科晶体项目将分别入驻中北高新区航空制造产业园区和半导体产业园区。

“中北速度”就是“山西速度”。太原中北高新区“标准地”改革创新,不仅推动了土地资源高效利用,也为全省经济高质量发展注入了活力。(下转第2版)

三晋聚焦

作为我国主体能源,煤炭发挥着国家能源安全“压舱石”的关键作用;作为能源大省,山西煤炭产业智慧化发展也逐渐成为转型升级、实现高质量发展的新路径。

12月12日—13日,2025年度山西煤炭交易大会在太原举行。如何发挥煤炭兜底保障作用、推动煤炭全产业链绿色低碳转型?如何构建全方位、多层次、宽领域、高水平的煤炭产业数智化发展新格局?如何构建全国统一煤炭交易市场?来自煤炭行业及上下游企业的业内人士和专家在会议期间展开了深入探讨。

推动煤炭产业链供应链协同发展

从2014年6月“四个革命、一个合作”能源安全新战略提出以来,我国能源消费、供给、技术、体制变革加速深化,新型能源体系建设开启新征

数字赋能,山西煤炭产业智慧化发展有奔头

——2025年度山西煤炭交易大会观察

本报记者 王蕾 王佳丽

程,对构建全国统一的能源大市场提出更高要求,也对能源大省山西在更广阔空间、更大范围优化能源配置提出全新挑战。

“为了保证2025年度煤炭供应,要推动产业链、供应链协同发展,努力构建全国统一大市场,充分发挥信息化、大数据、数字化、人工智能技术在煤炭产销体系中的作用,推动煤炭产业、供应链的协同发展水平。”中国煤炭工业协会党委书记张宏表示,“要更好发挥太原、陕西、新疆、内蒙古煤炭交易中心和全国煤炭交易中心及市场交易机构的协同作用,促进煤炭生产、储运、消费、

产业服务各个环节共同参与的全国统一大市场建设,构建长期安全稳定协调的供应保障体系。”

不难看出,当前,煤炭产业正逐步由基础能源向保障能源、支撑能源转变。

中国电力企业联合会规划发展部主任卢国良表示:“我们要充分认识到煤炭和煤电在碳达峰碳中和过程中的作用。以国家能源法为基本遵循,持续释放煤炭优质产能,坚持用好两个市场、两种资源,统筹好安全生产和环境保护,不断增强煤炭的韧性和弹性,多措并举、同向发力,确

保能源电力安全可靠供应。”

构建煤炭产业数字化新格局

在推动能源数字化转型的过程中,发展平台经济事关赋能实体经济。随着互联网技术的发展和电子商务的崛起,煤炭行业正经历从传统交易模式向线上交易模式的转变。

“我们将能源电子商务平台全面升级为中国太原煤炭交易中心网络,不断提高数字化、智能化水平,不断完善市场服务体系,不断创新现货交易产品,综合服务能力持续提升。”中国太原煤炭交易中心有限公司(以下简称“煤炭交易中心”)党委书记、董

事长、总经理武宪国表示。

记者了解到,全新亮相的中国太原煤炭交易网共设能源交易、物流在线、金融服务、中长期交易、交易专区、产地价格指数、数据中心、客户服务、能源资讯等9大功能板块。截至目前,交易中心注册交易商超2.9万户,平台年度交易量突破10亿,累计为企业溢价增值和降本增效超过253亿元,平台的影响力和公信力不断提升,服务传统煤炭产业数字化转型的效果初步显现。

数字赋能共建煤炭产业“生态圈”

提升数字化、科技化、低碳化含

量,不断深化煤炭业务“朋友圈”、共同构建产业“生态圈”,已成为煤炭产业可持续发展、高质量发展的共识。

省能源局副局长毛晓文介绍:“山西煤炭交易大会自创立以来,已经成为山西煤炭行业展示发展成果、深化合作、互利共赢的平台。省能源局作为行业管理部门,将继续创造条件、全力支持山西煤炭交易大会丰富内容、创新形式、打造品牌,在统一大市场建设中发挥应有作用。我们也将借助这个平台,进一步加强和企业的交流互动,共同促进煤炭行业高质量发展。”

“希望在大会期间,借助这一平台,煤炭供需各方坚持互惠互利、合作共赢的原则,进一步加强了解、增进友谊、巩固友谊,持续深化长期稳定的战略合作关系,以更加广阔的事业,更加开放的姿态,延伸合作领域,拓宽发展空间,为保障国家能源安全和推动全国煤炭统一大市场建设作出积极贡献。”晋能控股集团有限公司总经理崔树江表示。